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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 

Αποτελεί βασική στόχευση στα 39 χρονιά λειτουργίας του Παιδαγωγικού Τμήματος 

Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων αφενός η παροχή στους 

φοιτητές των απαραίτητων εφοδίων προκειμένου να ανταπεξέρχονται μετά την 

αποφοίτηση τους στις σύγχρονες απαιτήσεις για το ρόλο τους ως εκπαιδευτικοί,  και 

αφετέρου η καλλιέργεια εκείνων των αξιών, στάσεων και ικανοτήτων, που θα τους 

επιτρέψουν να ασκούν το ρόλο τους ως στοχαζόμενοι επαγγελματίες αλλά και να 

εργάζονται ως αποτελεσματικοί ερευνητές των Επιστημών της Αγωγής. Παράλληλα, 

επιδιώκει τη διαρκή σύζευξη ανάμεσα στην ταχύτατη πρόοδο των επιστημών και 

στην κοινωνικο-πολιτισμική μετεξέλιξη της σύγχρονης κοινωνίας μας.   

Με βάση αυτά τα δεδομένα, το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης 

πραγματοποίησε Διημερίδα με θέμα "Σύνδεση Σχολείου & Πανεπιστημίου: Η φωνή 

των φοιτητών και των εκπαιδευτικών", στις 27 & 28 Μαΐου 2023. Η συγκεκριμένη 

Διημερίδα αποτελεί πλέον ένα θεσμό για το Τμήμα, καθώς πραγματοποιείται για 

τρίτη συνεχόμενη χρονιά. Στόχευσή της αποτέλεσε η παρουσίαση ερευνητικών 

εργασιών πάνω σε σύγχρονα θέματα που αφορούν την εκπαίδευση, η ώσμωση τόσο 

μεταξύ των νέων ερευνητών όσο και μεταξύ ερευνητών και εκπαιδευτικών, η 

προβολή και η διάχυση καλών πρακτικών που υιοθετούν οι εν ενεργεία 

εκπαιδευτικοί, και κυρίως η δημιουργία μιας γέφυρας επικοινωνίας και συνεργασίας 

μεταξύ του Πανεπιστημίου και του Σχολείου.  

Στη Διημερίδα συμμετείχαν με εισήγηση πάνω από 150 νέοι ερευνητές και εν 

ενεργεία εκπαιδευτικοί από όλη την επικράτεια της χώρας και παρουσιάστηκαν: 

• 57 ερευνητικές εργασίες στις θεματικές Διδασκαλία & μάθηση, Σχολική 

Παιδαγωγική, Κοινωνιολογία της εκπαίδευσης, Ειδική αγωγή, Διαπολιτισμική 

εκπαίδευση. Μέσα από τις εργασίες αυτές παρουσιάστηκαν νέα ερευνητικά 

δεδομένα και δόθηκε η ευκαιρία να συζητηθούν ζητήματα μεθοδολογίας, 

σύνδεσης της έρευνας με την πράξη, καθώς και να αναδειχθούν νέα πεδία 

έρευνας.  

• 24 εργασίες που αποτελούσαν ‘Καλές πρακτικές διδασκαλίας και αγωγής’. Εν 

ενεργεία εκπαιδευτικοί οι οποίοι καινοτομούν, δοκιμάζουν και 
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πειραματίζονται μοιράστηκαν την εμπειρία τους παρουσιάζοντας πρακτικές 

που δοκίμασαν στην τάξη και το σχολείο. Πρόκειται για πρακτικές οι οποίες 

στοχεύουν στη βελτίωση της μαθησιακής διαδικασία και αξιολογούμενες 

αποδεικνύονται επιτυχείς και αποτελεσματικές σε ένα συγκεκριμένο 

πλαίσιο.  

• 20 διδακτικά σενάρια/ διδακτικές προτάσεις, οι οποίες αποτελούν αφετηρία 

για αναθεώρηση παγιωμένων αντιλήψεων και παραδοχών για τη 

διδασκαλία.  

Στα Πρακτικά αυτά συμπεριλαμβάνονται επιλεγμένες εργασίες μέσα από τις 

οποίες αποτυπώνεται η παιδαγωγική πράξη εν ενεργεία εκπαιδευτικών και η 

σύγχρονη έρευνα σε ποικίλα πεδία των Επιστημών της Αγωγής. Με την έκδοση αυτού 

του τόμου επιδιώκεται: α) Η διάχυση των καλών πρακτικών και καινοτόμων δράσεων, 

β) ο προβληματισμό για νέα ερευνητικά ερωτήματα και σύγχρονες μεθοδολογικές 

προσεγγίσεις, γ) η σύνδεση θεωρίας-πράξης. Κυρίως όμως ο τόμος αυτός αποτελεί 

μια αισιόδοξη απάντηση στο ερώτημα «Εάν το σύγχρονο ελληνικό σχολείο, με όλα τα 

προβλήματα που αυτό αντιμετωπίζει, μπορεί να διασφαλίσει την ποιότητα και την 

ισότητα στην εκπαίδευση». 

 

Σπυρίδων-Γεώργιος Σούλης  

Πρόεδρος του ΠΤΔΕ  

Καθηγητής 

Ιωάννινα 2023  
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Γεώργιος Δάσιος 

Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Πατρών, Πρόεδρος ΕΟΕ., gdassios@otenet.gr 

Κωνσταντίνος Παπαμεντζελόπουλος 

Δρ., Διευθυντής ΕΟΕ., kpapamentzelopoulos@minedu.gov.gr  

Δημήτριος Γκότζος 

Δρ., Επιστημονικό προσωπικό ΕΟΕ, dmgtzs@gmail.com 

Μαρία Λαϊνά 

MA, Med, Επιστημονικό προσωπικό ΕΟΕ, mlaina@minedu.gov.gr  

Μαρία Παπαγεωργίου 

MA, Med, Επιστημονικό προσωπικό ΕΟΕ, mpapageorgiou3@minedu.gov.gr 

 

Περίληψη 

H ανεξάρτητη διοικητική αρχή με την επωνυμία «Εθνικός Οργανισμός Εξετάσεων» 

(ΕΟΕ) και διεθνή ονομασία «National Exams Organization», με έδρα την Αθήνα, 

αποτελεί επιτελικό επιστημονικό φορέα αρμόδιο για ζητήματα που αφορούν στις 

εξετάσεις εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Αποστολή του Οργανισμού είναι 

η υποστήριξη του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων για τη διασφάλιση της 

υψηλής ποιότητας των εξετάσεων εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι 

έρευνες και μελέτες του ΕΟΕ στηρίζονται στα δεδομένα της αποτύπωσης, καθώς και 

στην εύρεση και αξιοποίηση βέλτιστων πρακτικών από τα διάφορα εξεταστικά 

συστήματα για την πρόσβαση στην τριτοβάθμια στον ελλαδικό, ευρωπαϊκό και 

διεθνή χώρο. Οι έρευνες αυτές εμπίπτουν σε τρεις διακριτούς ερευνητικούς κύκλους, 

ήτοι: Εξεταστικά συστήματα στις χώρες της Ευρώπης, Ελληνικό εξεταστικό σύστημα 

και Ολιστική θεώρηση του συστήματος των Πανελλαδικών Εξετάσεων. Οι έρευνες 

αυτές αποτελούν παραδείγματα σύνδεσης του σχολείου με την τριτοβάθμια 

εκπαίδευση μέσω των εξετάσεων πρόσβασης. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στον 

μελλοντικό σχεδιασμό του ΕΟΕ με γνώμονα την ενίσχυση της σύνδεσης ανάμεσα στο 

σχολείο και την τριτοβάθμια εκπαίδευση μέσω των εισαγωγικών εξετάσεων στην 

Ελλάδα και διεθνώς.  

 

Λέξεις-κλειδιά: Εθνικός Οργανισμός Εξετάσεων, ερευνητικοί κύκλοι, Πανελλαδικές 

Εξετάσεις, πρόσβαση, τριτοβάθμια, δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

mailto:gdassios@otenet.gr
mailto:kpapamentzelopoulos@minedu.gov.gr
mailto:dmgtzs@gmail.com
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0. Εισαγωγή 

Ο ΕΟΕ, στο πλαίσιο εφαρμογής του ιδρυτικού του Νόμου (άρθρο 16 του Ν. 

4186/2013) ως «επιτελικός επιστημονικός φορέας αρμόδιος για ζητήματα που 

αφορούν στις γραπτές προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις στο Γενικό και στο 

Επαγγελματικό Λύκειο και στις εξετάσεις εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση» 

έχει προβεί σε συγκριτικές μελέτες που εμπίπτουν στους παρακάτω τρεις (3) 

ερευνητικούς κύκλους: 

Α. Εξεταστικά συστήματα στις χώρες της Ευρώπης, με έμφαση στο πεδίο της 

πρόσβασης του μαθητή1 στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Β. Ελληνικό εξεταστικό σύστημα: Αποτύπωση και ανάλυση των μεταρρυθμίσεων και 

του γενικότερου νομικού πλαισίου του ζητήματος της εισαγωγής στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση στην Ελλάδα αρχής γενομένης το έτος 1964, έτος καθιέρωσης εθνικών 

εξετάσεων για την πρόσβαση στα πανεπιστήμια. 

Γ. Ολιστική θεώρηση του συστήματος των Πανελλαδικών Εξετάσεων: Η ολιστική 

διάσταση του οράματος του ΕΟΕ βασίζεται στον κυκλικό τρόπο δράσης και 

αξιοποίησης του υλικού των Πανελλαδικών Εξετάσεων και εντέλει στη βιωσιμότητά 

του. Μέσα από τη δημιουργία ψηφιακού αποθετηρίου, του «Αρχείου Θεμάτων», με 

τα παλαιά θέματα των Πανελλαδικών Εξετάσεων για το Γενικό και το Επαγγελματικό 

Λύκειο, Ημερήσιο και Εσπερινό, το σώμα των παλαιών θεμάτων επαναπλαισιώνεται 

και επαναπροσδιορίζεται μέσα από οργανωτική αλλαγή στην προσέγγιση του ήδη 

υπάρχοντος υλικού. 

 

1. Ερευνητικοί κύκλοι 

1.1 Α’ ερευνητικός κύκλος: Συγκριτικές μελέτες εξεταστικών συστημάτων, 

στρατηγικών και πολιτικών σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο  

Οι Λάμπος κ.ά. (2016α), στην πρώτη μελέτη του ΕΟΕ, εστιάζουν στην επισκόπηση του 

συστήματος εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση σε δέκα χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη δομή της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης και στο σύστημα εισαγωγής των μαθητών στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση. Πιο συγκεκριμένα στο πρώτο κεφάλαιο της μελέτης γίνεται μια 

επισκόπηση του συστήματος της εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης που ισχύει 

 
1 Συμβατικά και για λόγους οικονομίας κειμένου και διευκόλυνσης της ανάγνωσης χρησιμοποιείται 
µόνον το αρσενικό γένος στο παρόν κείμενο.  
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στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Το δεύτερο 

κεφάλαιο αναφέρεται, σε γενικές γραμμές, στη δομή της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης και, εκτενώς, στο σύστημα εισαγωγής των μαθητών στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση στις εξής χώρες: Φινλανδία, Αγγλία, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία, 

Αυστρία, Ολλανδία, Δανία, Σλοβακία. Στο τέλος της μελέτης παρατίθενται, με τη 

μορφή παραρτήματος, το ερωτηματολόγιο που εστάλη από τον ΕΟΕ μέσω του 

δικτύου «Ευρυδίκη» στα ευρωπαϊκά κράτη και αφορά στην πρόσβαση στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, καθώς και οι απαντήσεις που έλαβε ο Ε.Ο.Ε. 

Η δεύτερη μελέτη του ως άνω πρώτου ερευνητικού κύκλου (Λάμπος κ.ά. 2016γ), 

σε συνέχεια της προηγούμενης (2016α), επικεντρώνεται στο σύστημα πρόσβασης 

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση σε τέσσερις χώρες και συγκεκριμένα στις: Αγγλία, 

Γαλλία, Φινλανδία, Ιταλία. Κύρια πηγή της μελέτης αυτής αποτέλεσε η διά ζώσης 

επικοινωνία με τους μορφωτικούς ακολούθους πρεσβειών και επικεφαλής των 

εκπαιδευτικών οργανισμών/φορέων των τεσσάρων αυτών χωρών στην Ελλάδα, 

καθώς και το έντυπο/ψηφιακό υλικό που υπέδειξαν ή παραχώρησαν οι ανωτέρω.  

Οι Παπαμεντζελόπουλος κ.ά. (2021) μελετούν τον τρόπο εισαγωγής στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση των ευρωπαϊκών χωρών. Ειδικότερα, ο ΕΟΕ 

συμπεριλαμβάνει στην έρευνά του τα εξεταστικά συστήματα όλων των ευρωπαϊκών 

χωρών εντός ζώνης Σένγκεν, όπως επίσης των υποψηφίων προς ένταξη στη ζώνη 

Σένγκεν χωρών, του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ιρλανδίας ως χωρών-μελών του 

Κοινού Ταξιδιωτικού Χώρου (Common Travel Area), ο οποίος είναι αναγνωρισμένος 

από τη Συνθήκη του Άμστερνταμ (Treaty of Amsterdam) και λειτουργεί ανεξάρτητα 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) και την ιδιότητα μέλους σε αυτή. Αντικείμενο αυτής 

της μελέτης είναι να παρουσιάσει το θεωρητικό μέρος, αλλά και την εφαρμογή, 

δηλαδή το πώς λειτουργούν τα ευρωπαϊκά συστήματα εισαγωγής στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση. Για τη διερεύνηση των συστημάτων εισαγωγής χρησιμοποιήθηκε 

προσέγγιση δύο σταδίων μεικτής μεθόδου: αρχικά χαρτογράφηση ανά τύπο 

συστήματος των κρατών μελών της Ε.Ε. και των εντός ζώνης Σένγκεν χωρών και στη 

συνέχεια ανάλυση του εκπαιδευτικού συστήματος κάθε χώρας μεμονωμένα και των 

τυπικών μερών του. Δεδομένα και περιγραφές συλλέχθηκαν από συγκριτικές πηγές 

δεδομένων και στη συνέχεια επιβεβαιώθηκαν από εθνικούς εμπειρογνώμονες των 

αντίστοιχων χωρών. Βασική πηγή πληροφοριών της παρούσας εργασίας υπήρξε η 

ιστοσελίδα του αντίστοιχου Υπουργείου Παιδείας των εξεταζόμενων χωρών. 
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1.1.1 Γενικά συμπεράσματα Α΄ ερευνητικού κύκλου 

Γενικότερα συμπεράσματα που μπορούν να αντληθούν από τον πρώτο αυτό 

ερευνητικό κύκλο και άπτονται των ευρωπαϊκών εξεταστικών συστημάτων 

συνοψίζονται στα εξής:  

α. Εξετάσεις σε εθνικό επίπεδο ως κύριος τρόπος εισαγωγής. Ο κύριος τρόπος 

εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ευρώπη είναι οι εξετάσεις σε εθνικό 

επίπεδο. Οι εθνικές εξετάσεις οδηγούν πρωτευόντως στην απόκτηση απολυτηρίου 

και εμμέσως στην εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι εξετάσεις αυτές έχουν 

προσλάβει πλέον αδιαπραγμάτευτο ιστορικό-θεσμικό χαρακτήρα στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

β. Ευελιξία-Συμπληρωματικοί τρόποι εισαγωγής. Εκτός από τον βασικό τρόπο των 

εθνικών εξετάσεων, εντοπίζονται και άλλοι συμπληρωματικοί τρόποι για την 

πρόσβαση, κυρίως σε δύο περιπτώσεις: α) σε σχολές υψηλής ζήτησης, με επιπλέον 

κριτήρια, προσόντα και εξετάσεις, β) σε σχολές χαμηλής ζήτησης, ακόμα και χωρίς 

επιπλέον εξετάσεις, αλλά με τον βαθμό του εθνικού απολυτηρίου. 

γ. Εξεταστέα ύλη. Η εξεταστέα ύλη δεν υπόκειται σε περιορισμούς. Παντού 

περιγράφεται και δεν ορίζεται. Αυτό σημαίνει ότι αντικείμενο εξέτασης δεν είναι 

σελίδες ή κεφάλαια, αλλά ενότητες ή ολόκληρα τμήματα του γνωστικού 

αντικειμένου. Κυριαρχεί η τάση, η εξεταστέα ύλη να ταυτίζεται με τη διδαχθείσα σε 

όλη την ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, κάτι που είναι διακριτό ιδιαίτερα στις 

θετικές επιστήμες. 

 

1.2 Β΄ ερευνητικός κύκλος: Ελληνικό εξεταστικό σύστημα  

Ο κύκλος αυτός περιλαμβάνει τη συλλογή και καταγραφή των συστημάτων 

πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση της Ελλάδας από το 1964 (έτος 

καθιέρωσης εθνικών εξετάσεων). 

Οι Λάμπος κ.ά (2016β), στην πρώτη μελέτη του ΕΟΕ του δεύτερου ερευνητικού 

κύκλου, πραγματεύονται την προβληματική που έχει αναπτυχθεί από το 1964 μέχρι 

σήμερα για το ζήτημα της πρόσβασης στην ανώτατη εκπαίδευση και αφορά κυρίως 

στους εξής άξονες: i. το αδιάβλητο και δίκαιο της διαδικασίας επιλογής, ii. τον 

καθορισμό των εξεταζόμενων μαθημάτων, iii. την εξεταστέα ύλη, iv. τη μορφή των 

θεμάτων, v. τον τρόπο βαθμολόγησης, vi. τη συμμετοχή ή όχι του απολυτηρίου του 

Λυκείου στον μέσο όρο της βαθμολογίας των εξετάσεων, vii. τον καθορισμό του 
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αριθμού των εισακτέων, viii. την αποδέσμευση του τρόπου εισαγωγής στις σχολές 

από τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

Η δεύτερη μελέτη αναφορικά με το ελληνικό εξεταστικό σύστημα 

(Παπαμεντζελόπουλος κ.ά. 2021) είναι αποτέλεσμα επεξεργασίας και σύνθεσης των 

κυριότερων μεταρρυθμίσεων για το διάστημα 2000-2020 για την εισαγωγή στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση τόσο των αποφοίτων Γενικού Λυκείου (ΓΕΛ), όσο και των 

αποφοίτων Επαγγελματικού Λυκείου (ΕΠΑΛ). 

Η τρίτη μελέτη του δεύτερου ερευνητικού κύκλου (Παπαμεντζελόπουλος κ.ά 

2021) αναδεικνύει, μέσα από ένα πλούσιο φωτογραφικό υλικό από το προσωπικό 

αρχείο του Χρήστου Γκούβη και μια ιδιαίτερη συνέντευξη με τον τότε 

προγραμματιστή των εισαγωγικών εξετάσεων του 1964, το μεγαλύτερο πρόβλημα 

των πρώτων Πανελλαδικών Εξετάσεων, που δεν ήταν άλλο από τον τρόπο 

διαχείρισης των βαθμών που έλαβαν οι υποψήφιοι, σε σχέση με τις προτιμήσεις 

τους, ώστε να καταρτισθούν οι πίνακες εισακτέων στα πανεπιστημιακά τμήματα σε 

σύνολο υποψηφίων που έφταναν σχεδόν τους 40.000. Αυτή η διαδικασία έπρεπε να 

διεκπεραιωθεί με τον μεγαλύτερο ηλεκτρονικό υπολογιστή που διέθετε τότε στη 

Δημόσια Διοίκηση η Ελλάδα, ο οποίος ανήκε στην Εθνική Στατιστική Υπηρεσία και 

ήταν ένας υπολογιστής IBM 1401 με 41 Kbytes, που καταλάμβανε έναν χώρο 200 

τετραγωνικών μέτρων, και λειτουργούσε με διάτρητες καρτέλες και μαγνητικές 

ταινίες. Το μεγάλο πρόβλημα όμως, ήταν η εύρεση του ανθρώπου που θα οργάνωνε 

και θα διεκπεραίωνε αυτό το τεράστιο, για την εποχή, έργο, δηλαδή έναν άνθρωπο 

με υπολογιστικές, οργανωτικές και διοικητικές γνώσεις. Ο άνθρωπος αυτός ήταν ο 

Χρήστος Γκούβης.  

 

1.2.1. Γενικά συμπεράσματα Β΄ ερευνητικού κύκλου 

Σύμφωνα με τον Β’ ερευνητικό κύκλο, οι Πανελλαδικές Εξετάσεις, η μετάβαση από τη 

δευτεροβάθμια στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, είναι ο κύριος ρυθμιστής της 

λειτουργίας όλου του εκπαιδευτικού συστήματος της χώρας. Ανεξάρτητα από τις 

πολλές αλλαγές στο σύστημα πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, οι εξετάσεις 

εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα παρουσιάζουν μια αξιόπιστη 

εικόνα. Επί δεκαετίες οι Πανελλαδικές Εξετάσεις θεωρούνται, και είναι, αδιάβλητες 

και αντικειμενικές. Αυτό αποτελεί αιτία και ταυτόχρονα αποτέλεσμα της διατήρησης 

του αυστηρού κεντρικού ελέγχου των εξετάσεων από το Υπουργείο Παιδείας. 
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Τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν: i. τη συνεχή αύξηση της δαπάνης των 

οικογενειών στον τομέα της φροντιστηριακής εκπαίδευσης των μαθητών των 

τελευταίων τάξεων του Λυκείου, η οποία πέρα από την οικονομική επιβάρυνση δρα 

ενισχύοντας την ανισότητα στην ελληνική εκπαίδευση και ii. την τάση των 

υποψηφίων, όταν τους δίνεται η δυνατότητα επιλογής, να επιλέγουν μάθημα στο 

οποίο θα εξασφαλίσουν υψηλότερη βαθμολογία έναντι του μαθήματος που 

υποστηρίζει με πληρότητα το γνωστικό υπόβαθρο του τμήματος/σχολής που 

επιλέγουν να φοιτήσουν. Προκύπτει από δεδομένα της περιόδου 2005-2015 όσον 

αφορά στα μαθήματα: 1) Αρχές Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων έναντι της 

Χημείας και 2) Βιολογία γενικής παιδείας έναντι των: Φυσικής – Ιστορίας – 

Μαθηματικών γενικής παιδείας2. 

Οι μεταρρυθμίσεις στην επαγγελματική εκπαίδευση του 2017 καθώς και του 2020 

(ν. 4763/2020) προωθούν αλλαγές που αναδεικνύουν και στηρίζουν μια σύγχρονη 

επαγγελματική εκπαίδευση, η οποία ευελπιστεί να μετατραπεί σε σημαντικό μοχλό 

ανάπτυξης της χώρας, αφού εκτός από το άνοιγμα στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση, 

συνδέεται άμεσα με τις ανάγκες και τη ζήτηση στην αγορά εργασίας.  

Η δυνατότητα που δίνεται στους υποψήφιους φοιτητές να δηλώνουν την 

προτίμησή τους για μεγάλο αριθμό σχολών έχει ως αποτέλεσμα την παραγνώριση 

των ενδιαφερόντων τους. Σε έρευνες που έγιναν στους φοιτητές των ελληνικών 

πανεπιστημίων, ποσοστό λίγο πάνω από το 50% φοιτούσαν σε τμήμα της πρώτης 

προτίμησής τους3. Σημειώνεται ότι ως πρώτη προτίμηση των υποψηφίων 

υπολογίζεται αυτή που δηλώθηκε στο μηχανογραφικό δελτίο μετά την ανακοίνωση 

της βαθμολογίας που έλαβαν στις Πανελλαδικές Εξετάσεις4. Ενδέχεται να είναι η 

πραγματική πρώτη προτίμησή τους διαφορετική από αυτή που δήλωσαν ως «πρώτη 

προτίμηση» στο μηχανογραφικό δελτίο, καθώς για τη δήλωση αυτή πιθανότητα να 

συνεκτιμήθηκε μια βαθμολογία χαμηλότερη του αναμενόμενου βαθμού εισαγωγής 

στη σχολή της πραγματικής πρώτης προτίμησης. Με άλλα λόγια, το ποσοστό του 50% 

(που αφορά στους φοιτητές που φοιτούν σε σχολή της πρώτης προτίμησής τους) θα 

ήταν πιθανώς μικρότερο, αν αυτές οι δηλώσεις προτίμησης στο μηχανογραφικό 

δελτίο γίνονταν σε ουδέτερο χρόνο, πριν από τις Πανελλαδικές Εξετάσεις (και όχι 

μετά την ανακοίνωση των βαθμολογιών). 

 
2 Πρβλ. Καμαριανός κ.ά. (2019). 
3 Βλ. Ζαγκλαρά (2015).  
4 Από το 2005 και στο εξής η δήλωση του μηχανογραφικού δελτίου γίνεται μετά τη διεξαγωγή των 
Πανελλαδικών Εξετάσεων. 
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1.3 Γ΄ ερευνητικός κύκλος: Ολιστική θεώρηση του συστήματος των Πανελλαδικών 

Εξετάσεων  

Ο ΕΟΕ έχοντας ως αφετηρία και κεντρικό άξονα το «Αρχείο Θεμάτων», δηλαδή το 

αποθετήριο του ΕΟΕ των θεμάτων των πανελλαδικώς εξεταζόμενων μαθημάτων των 

ΓΕΛ, ΕΠΑΛ, ειδικών μαθημάτων και των επαναληπτικών εξετάσεων αυτών 

(https://eoe.minedu.gov.gr/index.php/arxeio-thematon), τα στατιστικά δεδομένα 

βαθμολόγησης των Πανελλαδικών Εξετάσεων της Γενικής Διεύθυνσης Ψηφιακών 

Συστημάτων, Υποδομών και Εξετάσεων του Υπουργείου Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, αντλεί στοιχεία και βάσει αυτών παρουσιάζει ευρήματα από τα 

γνωστικά αντικείμενα των πανελλαδικώς εξεταζόμενων μαθημάτων.  

Το πρώτο ερευνητικό εγχείρημα στον κύκλο αυτό έγινε το 2022 με την περίπτωση 

του πανελλαδικώς εξεταζόμενου μαθήματος της Νεοελληνικής Γλώσσας και 

Λογοτεχνίας στη μελέτη των Παπαμεντζελόπουλος κ.ά. (2022). Στη μελέτη αυτή, 

διερευνάται το κατά πόσο τα θέματα των Πανελλαδικών Εξετάσεων επηρεάζονται 

από τη γενικότερη φιλοσοφία των ανά περίοδο ισχυόντων Προγραμμάτων 

Σπουδών/εγκυκλίων/υπουργικών αποφάσεων (ΥΑ) και αντανακλούν στόχους τόσο 

σε θεωρητικό επίπεδο όσο και στην τεχνική τους προσέγγιση μέσα από την 

επιλεγμένη τυπολογία των δραστηριοτήτων ή/και την αντίστοιχη αύξηση/μείωση 

μέγιστης μοριοδότησης των δραστηριοτήτων με βάση τη βαθμολογική κλίμακα. 

Η μελέτη αυτή έρχεται να συμπληρώσει παλαιότερη έρευνα (Λάμπος κ.ά. 2017) 

που είχε διεξαχθεί από τον ΕΟΕ. Τότε είχε τεθεί το ερευνητικό ερώτημα για τη 

διεξαγωγή έρευνας με κεντρικό άξονα την κατανομή των μονάδων βαθμολόγησης 

ανά ερώτηση στις Πανελλαδικές Εξετάσεις, ώστε να αναδειχθεί σε τι είδους 

ερωτήσεις ανταποκρίνονται καλύτερα οι μαθητές. Με την πρόσφατη μελέτη του 

2022 δίνεται απάντηση σε αυτό ερώτημα. Τα στατιστικά δεδομένα βαθμολόγησης 

για τα έτη (2017-2022) αποτυπώνουν μια σχετική σταθερότητα στη γενική απόδοση 

των μαθητών στο γνωστικό αντικείμενο της Νεοελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας 

στις Πανελλαδικές Εξετάσεις, εξαιρουμένης της χαμηλής επίδοσης κατά τη διάρκεια 

των ειδικών συνθηκών της πανδημίας (2020-2021). Πιο συγκεκριμένα σε ένα 

βαθμολογικό δείγμα πενταετίας 2017-2022, από την κατανομή βαθμολογίας σε κάθε 

επιμέρους Θέμα Α, Β, Γ, Δ, όσον αφορά το ποσοστό κάλυψης των διαθέσιμων 

μονάδων διαπιστώνονται τα εξής: Στο Θέμα Α ο Μέσος Όρος (ΜΟ) βαθμολογίας 

κυμαίνεται στο 56%-62%, στο Θέμα Β 59%-76%, στο Θέμα Γ 54%-60% και στο Θέμα Δ 
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54%-59%, με το χαμηλότερο ποσοστό να παρατηρείται το 2020 (πιθανότατα λόγω 

ιδιαίτερων συνθηκών σε περίοδο πανδημίας). Στο Θέμα Β σημειώνονται υψηλότερα 

ποσοστά ΜΟ βαθμολογίας με εύρος 67%-76%, πιθανότητα λόγω δραστηριοτήτων 

κλειστού τύπου, εξαιρουμένου του έτους 2020. Επίσης, πριν την κοινή εξέταση 

Νεοελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας το 2020 (παλαιό και νέο σύστημα) και το 

2021 (νέο σύστημα) παρατηρούνται υψηλότερα ποσοστά ΜΟ βαθμολογίας στο Θέμα 

Β. Στα θέματα Α, Γ και Δ, στα οποία οι ασκήσεις είναι ανοικτού τύπου 

(περίληψη/ερμηνευτικό σχόλιο/παραγωγή λόγου), οι μέσοι όροι της τελευταίας 

πενταετίας κυμαίνονται στα 56%-59% του ΜΟ της βαθμολογίας. 

 

1.3.1 Γενικά συμπεράσματα Γ΄ ερευνητικού κύκλου 

Με το «Αρχείο Θεμάτων» (https://eoe.minedu.gov.gr/index.php/arxeio-thematon), 

δηλαδή το αποθετήριο του ΕΟΕ των θεμάτων των πανελλαδικώς εξεταζόμενων 

μαθημάτων- προσφέρεται ένα πρωτογενές υλικό για τα εξεταζόμενα γνωστικά 

αντικείμενα, τα οποία η εκπαιδευτική κοινότητα, φορείς και ιδιώτες, σε συλλογικό 

ή/και ατομικό επίπεδο, μπορούν να ερευνήσουν από τη δική τους οπτική γωνία, με 

βάση τα ενδιαφέροντά τους, τους σκοπούς και στόχους τους. Για την περίπτωση του 

μαθήματος της Νεοελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας, η αποτύπωσή του αποτελεί 

τη βάση για μια ολιστική θεώρηση τόσο των Προγραμμάτων Σπουδών όσο και της 

ευρύτερης και σε βάθος θεώρησης του γνωστικού αντικειμένου της Νεοελληνικής 

Γλώσσας και Λογοτεχνίας5. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ισχύοντα Προγράμματα Σπουδών, το χρονικό διάστημα 

2000-2022, όπως επίσης και το αποθετήριο «Αρχείο Θεμάτων» του ΕΟΕ, για το 

γνωστικό αντικείμενο Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία, διαπιστώνεται ότι τα 

Προγράμματα Σπουδών και η σύνταξη των θεμάτων για τα εξεταζόμενα γνωστικά 

αντικείμενα στο πλαίσιο των Πανελλαδικών Εξετάσεων είναι άξονες αλληλένδετοι. 

  Η επεξεργασία στατιστικών στοιχείων με βάση το αποθετήριο «Αρχείο Θεμάτων» 

δίνει σημαντικές πληροφορίες για τα θέματα των εξετάσεων στο συγκεκριμένο 

γνωστικό αντικείμενο, τον χαρακτήρα των κειμένων, τις θεματικές, την τυπολογία 

των ασκήσεων και διασφαλίζει κατά κύριο λόγο ομοιογένεια και σύγκλιση, τόσο στα 

θέματα αυτά καθεαυτά όσο και στη μετάδοση των κριτηρίων ποιότητάς τους σε 

εμπλεκόμενες ομάδες εκπαιδευτικών, όπως για παράδειγμα θεματοδότες, 

 
5 Πρβλ. Δάσιος κ.ά (2023).  
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επιμορφωτές στην εξέταση και βαθμολόγηση των γραπτών δοκιμίων των 

Πανελλαδικών Εξετάσεων στη Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία, λαμβάνοντας 

υπόψη τα ισχύοντα ανά χρονική περίοδο Προγράμματα Σπουδών και την ισχύουσα 

νομοθεσία. 

 

2. Μελλοντικοί στόχοι Εθνικού Οργανισμού Εξετάσεων  

Στόχος του ΕΟΕ είναι η αξιοποίηση του υπάρχοντος υλικού από την επίσημη 

ιστοσελίδα του Οργανισμού μέσω της διεύρυνσης των αποθετηρίων και δημιουργίας 

Αρχείων Θεμάτων για όλα τα πανελλαδικώς εξεταζόμενα γνωστικά αντικείμενα και 

θεματικού καταλόγου των δημοσιευμένων ερευνών του Οργανισμού. Η αξιοποίηση 

του υπάρχοντος υλικού γίνεται στην παρούσα φάση με άξονα την ανοιχτότητα και 

προσβασιμότητά του στο κοινωνικό σύνολο και τη μελλοντική δημιουργία 

αλληλεπιδραστικού ψηφιακού αποθετηρίου για κάθε πανελλαδικώς εξεταζόμενο 

γνωστικό αντικείμενο, με στόχο την κατασκευή ψηφιακών περιβαλλόντων μάθησης 

κάνοντας χρήση τεχνητής νοημοσύνης (AI-Artificial Intelligence) με ταυτόχρονη 

εστίαση στην ανάπτυξη ήπιων δεξιοτήτων των χρηστών, αλλά και στη διεύρυνση 

χρήσης του υπάρχοντος υλικού από περισσότερες ομάδες-στόχους, όπως π.χ. 

ομογένεια, αλλοδαπούς, σπουδαστές νεοελληνικής γλώσσας (βλ. Σχήμα 1). Με αυτόν 

τον τρόπο η προσβασιμότητα του αποθετηρίου και ο προσδιορισμός του ως υλικού 

ανοικτής πρόσβασης υποστηρίζουν την εξατομίκευση στην επεξεργασία του υλικού 

από όλες τις ομάδες στόχους. Συμπερασματικά μέσα από τις συγκριτικές μελέτες του 

Ε.Ο.Ε στο πλαίσιο των τριών ερευνητικών κύκλων ενισχύεται η σύνδεση ανάμεσα στη 

δευτεροβάθμια και την τριτοβάθμια εκπαίδευση.  
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Σχήμα 1: Μελλοντικοί στόχοι Εθνικού Οργανισμού Εξετάσεων 
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